

织密假期“安全网” 广东各地开展风险隐患排查整治

羊城晚报讯 记者郭思琦、张德钢、李婷婷、戴灵敏，通讯员粤宣、穗消宣报道：“五一”假期临近，群众出游热情高涨。为筑牢安全生产防线，广东各地市及相关部门迅速行动，全面强化安全生产责任落实，以提前部署、精准研判、排查隐患、完善预案等“组合拳”，全力织密假期“安全网”，守护市民平安祥和过节。

提前部署， 精准分析研判风险

假期前夕，广东各地通过召开节前安全防范工作会议、印发工作指引等方式，提前谋划部署安全防范工作。

例如，在潮州，市委办印发了《2025年“五一”假期安全防范工作指引》，分析研判“五一”假期期间安全生产面临的风险，督促指导各级各部门集中攻坚。在一

汕头，早在4月18日《汕头市安全生产委员会办公室关于切实加强2025年五一期间安全防范工作的通知》就已印发，市安委办提出各级各部门要把握假期安全防范的规律和特点，突出重点行业领域，警惕安全生产与自然灾害风险交织叠加，抓实细化各项安全警示教育和防控工作部署，坚决堵塞安全监管漏洞，严防各类安全事故发生。

在惠州，市安委办发出《关于做好“五一”期间安全防范工作的提示函》，要求主要负责人带头深入分析研判各类潜在的安全风险和隐患，周密安排部署。在揭阳，市委常委会会议要求全域加快推进“三清三拆三整治”，抓好文旅消费供给，抓实安全生产，抓细防溺水教育，强化极端天气防范应对。在河源，市安委办会同有关部门开展会商研判，针对民宿安全风险、游乐设施安全风险等，逐一制定防范措施。

(紧接A1)要引导团员和青年认真学习领会新时代中国特色社会主义思想，努力掌握这一科学思想的世界观和方法论，善于运用贯穿其中的立场观点方法分析问题，提高对党的基本理论、基本路线、基本方略的领悟力。

文章指出，要充分激发新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当。中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路，是一项前无古人的开创性事业。共青团要坚持围绕中心、服务大局，主动对接国家重大战略和重大任务，组织动员广大青年立足本职岗位，积极投身中国式现代化建设，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面工作中争当排头兵和主力军。

文章指出，要全面加强共青团和团干部队伍建设。要纵深推进团的改革，全面从严治团，坚定不移走好中国特社会主义群团发展道路，不断保持和增强政治性、先进

性、群众性，不断提高团组织的引领力、组织力、服务力。坚持夯实基层的鲜明导向，不断扩大团组织的覆盖面，提升青年群众工作能力，坚持上下联动，形成全团抓基层的整体合力。团干部的主要职责就是做青年工作，要不断提升政治能力、理论素养、群众工作本领，心无旁骛干好本职工作，用实干实绩的业绩赢得党的信任、赢得社会尊重、赢得青年口碑。

文章指出，各级党委(党组)

要坚持党管青年工作原则，建立和完善在党的领导下各部门齐抓共管青年发展事业的工作格局，支持共青团创造性开展工作。各级领导干部要倾注热忱做青年朋友的知心人、青年群众的引路人。

“五一”期间，白云山风景名

胜区推出多项运动主题活动。

从化区天人山水度假区则推出邂逅数智科技、探秘森林学府、荔枝啤酒派对、噶乐市集寻宝等多项活

动；碧水湾温泉度假村推出德啤

小龙虾烧烤音乐自助餐、趣味大

型、温泉电影院、清凉解暑泡池

派对等多样欢乐玩法。增城区森

林海度假区嬉水乐园全园开放，

还将举行海上花火大会。

“五一”黄金周，广州各大乐

园景区也精心策划活动，为市民

游客打造了趣味十足的亲子游

体验。天河区正佳星球将推出

“神奇动物在正佳”活动；广州动

物园将举行各类研学课堂，开展

多场动物故事会；长隆水上乐园

将为玩水家们提供狂欢舞台，欢

乐世界将打造草坪音乐节、宠你

大巡游等主题演艺，并特别增加

“特技剧场”表演，国际大马戏的

“女神之约·花舞盛宴”也将持续

举办至5月30日。融创乐园将举

办“泼水狂欢节，梦幻烟花秀”，

开启广东养生泼水狂欢模

式，大型国风实景秀将带游客领

略岭南千年非遗的视觉盛宴。

“五一”假期的广州绿意盎然，

各乡村成为沉浸式体验悠闲

生活的绝佳胜地。从化区越秀、

田心牧歌度假区将于5月1日至

3日开启浪漫的甜园奇遇季，打

造别具一格的青年社交派对及亲

子度假嘉年华；北纬23°8'森林营

地将在天雨湖草坪主展区设巨

型卡通奶龙气模，并组织“哪吒天

团”巡游，上演精彩舞台表演秀。

为进一步激发、活跃文旅市

场活力，“五一”期间，广州各大景

区推出消费惠民门票优惠活动，

促进文旅消费。此外，各精品民

宿群也在“五一”期间推出各种

相应的配套活动及优惠措施。



深入排查， 扎实推进隐患治理

除了提前研判部署，假期前夕，广东各地市及有关部门还积极以广东省2025“隐患排查治理年”行动为抓手，深入一线排查安全隐患。

在广州，各区消防救援大队积极行动，开展节前消防安全检查。在梅州，市安委办以“四不两直”方式，深入梅州市高新区开展“五一”节前安全生产检查工作。在中山，市应急管理局于4月30日派出12个工作组，到23个镇街全覆盖开展安全生产工作指导帮扶，对工贸、危险化学品重点企业、森林防火点和防汛备汛点的隐患进行重点排查。

在韶关，相关部门聚焦道路交通、建筑施工、消防安全、渔业船舶等重点行业领域，深入开展拉网式、起底式风险隐患排查整治。在佛山，应急、住建、消防、文旅、商务五个职

能局对五区安全生产工作进行督导。在江门，市有关负责人来到江门高新区项目在建工地、广东西唯科技有限公司等地，检查企业安全生产、消防安全工作等情况。

在韶关，相关部门聚焦道路交通、建筑施工、消防安全、渔业船舶等重点行业领域，深入开展拉网式、起底式风险隐患排查整治。在珠海，有关部门组织对全

市餐饮场所开展消防安全排查整治，全市消防救援队伍提高备勤和调度等级，提升快速处置能力。在东莞，专家组前往东莞市宜兴家具有限公司，针对检查中发现企业存在隔爆阀不符合相关规定要求、袋式除尘器进出风口未设置风压差监测报警装置、除尘系统排气管与料仓排气管相连通等问题，提出整改要求。

景区多元活动迎客，精品民宿体验上新……

“五一”游广州，城里城外都精彩

羊城晚报记者 刘星彤、通

讯员穗文广旅宣报道：潮玩乐游花满城，乡野拾趣宿山水。“五一”假期来临，广州各大景区推

出丰富多彩的文旅活动，从登高览胜的环山之旅、沉浸非遗的潮玩市集，到绿意盎然的乡村秘境、悠然惬意的精品民宿，以多元化的消费场景，邀市民游客共赴一场“诗与远方”的花城之约。

“五一”期间，白云山风景名胜区推出多项运动主题活动。从化区天人山水度假区则推出邂逅数智科技、探秘森林学府、荔枝啤酒派对、噶乐市集寻宝等多项活动；碧水湾温泉度假村推出德啤小龙虾烧烤音乐自助餐、趣味大

型、温泉电影院、清凉解暑泡池

派对等多样欢乐玩法。增城区森

林海度假区嬉水乐园全园开放，

还将举行海上花火大会。

“五一”黄金周，广州各大乐园景区也精心策划活动，为市民游客打造了趣味十足的亲子游

体验。天河区正佳星球将推出

“神奇动物在正佳”活动；广州动

物园将举行各类研学课堂，开展

多场动物故事会；长隆水上乐园

将为玩水家们提供狂欢舞台，欢

乐世界将打造草坪音乐节、宠你

大巡游等主题演艺，并特别增加

“特技剧场”表演，国际大马戏的

“女神之约·花舞盛宴”也将持续

举办至5月30日。融创乐园将举

办“泼水狂欢节，梦幻烟花秀”，

开启广东养生泼水狂欢模

式，大型国风实景秀将带游客领

略岭南千年非遗的视觉盛宴。

“五一”假期的广州绿意盎然，

各乡村成为沉浸式体验悠闲

生活的绝佳胜地。从化区越秀、

田心牧歌度假区将于5月1日至

3日开启浪漫的甜园奇遇季，打

造别具一格的青年社交派对及亲

子度假嘉年华；北纬23°8'森林营

地将在天雨湖草坪主展区设巨

型卡通奶龙气模，并组织“哪吒天

团”巡游，上演精彩舞台表演秀。

为进一步激发、活跃文旅市

场活力，“五一”期间，广州各大景

区推出消费惠民门票优惠活动，

促进文旅消费。此外，各精品民

宿群也在“五一”期间推出各种

相应的配套活动及优惠措施。

2025年广州中考名额分配政策出炉：

分配比例为50% 录取分降40分

羊城晚报讯 记者蒋隽报导：4月30日，广州市招生考试委员会办公室发布“关于做好2025年普通高中名额分配招生工作的通知”(以下简称“通知”)，名额分配计划为学校招生总计划的50%，名额分配录取最低控制分数线为该校近三年统招首批次户籍生录取最低分的平均值下降40分。

通知要求，各初中学校(不含特殊教育学校，下同)须在4月30日前登录中考服务平台，进入“资格审核——各类考生资格审核”栏目，对审核类别为“名额分配报考资格”的考生名单，根据考生户籍、学籍、是否在本校就读等实际情况进行审核；审核完成后在中考服务平台打印本校符合名额分配报考资格的考生名单，于5月6日至12日在学校公示5个工作日；5月12日前完成名额分配报考资格异常情况及申诉的处理，并将符合名额分配报考资格考生名单加盖学校公章后报区招考办备案。区招考办负责对区内各初中学校的审核结果进行监督检查。市招考办将在广州中考服务平台同步公示全市各初中学校符合名额分配报考资格的考生名单。

2025年普通高中名额分配招生学校为公办的示范性普通高中学校(含国家级示范性普通高中学校、以下简称“示范性普通高中”)和省一级普通高中学校，名额分配计划为学校招生总计划的50%。

省市属公办示范性普通高中学校和省一级普通高中学校名额分配计划为全市范围内初中学校；区属公办示范性普通高中学校和省一级普通高中学校名额分配计划为本辖区内初中学校；成立教育集团的示范性普通高中的名额分配招生计划应适当向集团内农村初中和薄弱初中倾斜。名额分配到校由市招考办遵循按比例随机分配的原则，统一采用电脑派位方式进行，全程现场公证，并于派位当天在广州中考网公布分配结果。

名额分配招生纳入全市统一招生录取，采用单批次、单独录取的招生办法，安排在第二批，设3个志愿，与其他批次同步填报志愿。符合名额分配报考资格的考生，按其学籍所在区填报名额分配志愿，可填报名额分配到本校的普通高中学校志愿。

“寻迹羊城2024——广州古城考古新发现”展览开幕 听城墙述说广州古城的故事

羊城晚报记者 刘星彤、通

讯员穗文广旅宣报道：4月30日，“寻迹羊城2024——广州古城考古新发现”展览在南汉二陵博物馆正式开展，展览持续至10月12日。



展览现场



奋斗者说 身边的劳模故事

总策划：温文星 任天阳

策划：林海利 许平坚

统筹：陈慧玲 林洁

执行统筹：黄丽娜 侯恕望

文/羊城晚报记者 侯梦菲 何惺 通讯员 刘雪晴

图/羊城晚报记者 周巍 通讯员 林高燕

弘扬劳模精神，凝聚奋进力量。为庆祝中华全国总工会成立100周年暨第135个“五一”国际劳动节，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励和引导广大职工脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献，羊城晚报、羊城派联合广东省总工会特别推出“奋斗者说 身边的劳模故事”系列报道，讲述榜样故事，传递奋斗力量。敬请关注！

“你好，你船即将进入港珠澳大桥水域，请加强瞭望、谨慎驾驶，及时掌握水域范围内的交通状况，以安全航速行驶！”日前，港珠澳大桥海事局荣获“广东省先进集体”荣誉，记者深入港珠澳大桥海事局的“智慧中枢”与“巡海前线”，深入了解港珠澳大桥“智慧海事”建设情况。

作为全国唯一“因桥而生”的海事局，港珠澳大桥海事局以保障港珠澳大桥水上交通安全为先，以服务粤港澳大湾区经济社会高质量发展为要。2018年大桥通车以来，港珠澳大桥海事局保障过桥船舶约157万艘次，服务旅客通行约2880万人次，保障货物平安过境约11.2亿吨，实现了港珠澳大桥开通以来桥区水域“零伤亡、零事故、零污染”的目标。

港珠澳大桥海事局的前身是广州海事局港珠澳大桥海事处，也是全国首个驻扎在海上的海事管理机构。孙晓光介绍，2019年11月25日，港珠澳大桥海事局正式揭牌成立。目前，该局在编干部职工62名，平均年龄36岁，其中博士2名，公职律师7名。

</div